生命教育教案設計
	教學設計名稱
	DNA再重組，創造生命新藍圖
	教學設計者
	下營國中黃佩玲

	教學目標
	1. 協助學生學習如何珍惜生命與尊重生命。
2. 引導學生用心經營生命並思考生命方向。
3. 掌握正確的人生價值觀，並充實生命的內涵。
4. 發揮生命的價值，展現美好未來，創造生命新藍圖。

	教學方式
	(歌曲教學   (楷模學習

(網路教學   (影片欣賞   
	教學總時間
	180分鐘 (四節課)

	九年一貫學習領域融入議題
	(語文      (社會公民  
(資訊教育  (綜合活動
	適 用 學 程
	國中一、二年級

	設計理念
	在社會快速變遷、資訊爆炸的時代，很多莘莘學子面對多元複雜的媒體資訊，往往容易迷失了自我而且混淆了正確的價值觀，過度追求物質生活而忽略了精神層次的心靈涵養，也因此逃離生命的本質，忽略了生命的意義，揮霍了生命的價值。這次教學歷程中，透過兩首流行歌曲的賞析、一個成功人物的故事、影片「生命最後一個月的花嫁」的觀賞、「台灣動物緊急救援小組」網站介紹等四個教學活動，幫助學生認識生命，進而珍惜生命的意義、尊重生命的可貴並且能夠決定自己正確的人生價值觀，充實生命的內涵，用心經營生命，展現並延續生命的價值。

	教學活動
	


	相關能力指標
	教學設計流程
	時間(min)
	教學資源
	評量

方式

	語 E-2-8-5-1
語 E-2-8-5-2
語 E-2-8-5-3
資 3-4-7
社 5-1-1-1
社 5-4-5-4
社 4-4-1-3
綜 1-1-1-1
綜 1-2-1-2
綜 1-3-1-2
綜 1-3-2-5
	活動一：生命的勇者
課前準備：一週前，每人發給一本《生命之光-周大觀》閱讀。

教學活動：

1. 引起動機：老師說明成長的過程中，雖可以在各階段的成就中得到喜悅，但也難免遭逢困境與阻礙。除了積極檢討目標與策略的正確性，亦應時時自我反省，凡事抱最大的希望，盡最多的努力，做最壞的打算，才能迎向難關，超越自我。
2. 課文講解： 南一版公民第一冊單元一「悠揚的生命樂章」～探討生命的價值觀，教導學生珍惜生命、尊重生命及延續生命的概念與重要性。

3. 播放《生命的勇者》PPT，複習書中介紹的周大觀。

4. 分組討論書中及PPT裡的故事啟示與感想。

5. 各組派員上台分享PPT中討論的問題。

6. 教師總結：說明人生的無常性，期許學生能夠用健康的心態面對生命的生與死，並能夠把握有限的生命時光，積極充實、實現自我。
7. 延伸學習：謝坤山、羅曼菲、楊恩典的故事。

～第一節結束～
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	活動二：生命的樂章
教學活動：
1. 發下生命的樂章歌詞學習單。

2. 播放流行樂團《五月天》創作歌曲《放肆》、《如煙》。

3. 分組討論歌詞的意境與感想。
4. 各組派員上台分享學習單中討論的問題。
5. 教師歌詞意境賞析：
a. 一首歌的時間，走過千轉百回生死枯榮，聽遍繁華綻放與凋零枯萎，陰晴而又再圓缺，轉瞬間也從頭到尾又再活過一遭生命的無常歲月。
b. 從一千個世紀裏面放大檢視，一個人的一生其實是那麼短暫，但靠近去看這其中經歷的生老病死，又漫長的如同一首沒有重複的歌詞。
c. 「無猜與無邪」、「笑忘人間的苦痛」、「春天」、「玫瑰」、「生存或生活」，這首歌回憶著專輯中的片段，猶如傳說中，當死亡來臨的那一刻，眼前會重複一生中所經歷的種種畫面。
6. 教師總結：生命是有限且不可逆的，把握有限的青春歲月，確立正確的價值觀，讓生命豐富而沒有遺憾跟悔恨。
～第二節結束～
	
	
	

	
	活動三：生命的光輝
課前準備：
1. 借用電腦教室（上課時依組別入座）

2. 一週前請學生利用課餘時間瀏覽「台灣動物緊急救援小組」網站

教學活動：
1. 引起動機：每組發下流浪動物史考特美國成名記漫畫。

2. 抽問幾位同學分享史考特的際遇轉變。

3. 教師簡要介紹「台灣動物緊急救援小組」網站
4. 分組上網瀏覽「台灣動物緊急救援小組」網站，並閱讀「救援實錄小故事」。

5. 各組派員上台分享印象最深感觸最多的救援實錄。

6. 教師總結：說明每個生命的存在，不論是人類或動物，都有其意義與價值，我們除了接納自己的不足之外，更應能進一步尊重與包容差異與弱勢。
～第三節結束～
	
	
	

	
	活動四：生命的嫁紗
教學活動：
1. 教師簡述影片「生命最後一個月的花嫁」內容綱要。

2. 播放影片「生命最後一個月的花嫁」。

3. 小組討論。
4. 各組派員上台分享心得與感想。

5. 教師總結：

a. 人生難免有挫折與打擊，遇到生命難關不可消極失望，而要積極樂觀去克服，在有限的生命裡締造最豐富多采多姿的生命回憶。

b. 長島千惠因乳癌辭世，但仍將其故事拍成影片，撰成書籍，甚至設置乳癌檢測車在各地宣揚乳癌防治的觀念，即使軀體不在世上，但精神長存，延續了生命的價值與光彩。
	
	
	

	參考資料：

1. 周大觀基金會　http://www.ta.org.tw/
2. JET日本台—生命最後一個月的花嫁  http://www.jettv.com.tw/web/variety/hana/index.html
3. 台灣動物緊急救援網   http://www.savedogs.org/index.html
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